4. SENTIKORTASUNAREN ANALISIA
1. Planteamendu orokorra
2. Adibidea
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6. Aldagai berriak

7. Murrizketa berriak
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1. Planteamendu orokorra

e Eredua nasaitze-aldagaiekin

max z =c'x+ 0'xy,
hauen mende

Ax+ Ix, =Db

x,xp > 0

e Taula optimoa
Hasierako aldag. Nasaitze-aldag.

r1 ... In I+l -+ Tn4+m

TR-1 T TR-1 __ T
cykB™"A —c c;B Z = CpXp

B B~1A B-1 xp = B~'b

Taula optimoak bideragarritasun primala (xg > 0) eta
bideragarritasun duala (z; — ¢; > 0) ditu.

Sentikortasunaren analisia taula optimoaren erabilpe-

nean oinarritzen da.
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2. Adibidea

Ekoizpen-problema bat.

Produktuak Baliabideen
Baliabideak | A B C erabilgarritasuna

1 4 2 3 40
2 2 2 1 30
Irabazia 3 2 1

x; . A, B eta C produktu mota bakoitzetik ekoitziko
den unitate kopurua, 57 =1,2,3.

max z = 3x; —|— 21> —|— I3 —|— Ox4 —|— Oxs
hauen mende

4x1 + 22> + 323 +24 = 40
221 + 22> + x3 +x5 = 30
T1,...,I5 Z 0
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3. Aldaketak b bektorean

1. Eredua

max z = clx

hauen mende
Ax <b
x>0

2. Eredua

max z = c¢i'x

hauen mende
Ax <
X >

oS T>

1.Ereduaren optimoa

2.Ereduaren hasierakoa

zZj —cCcj = C%B_laj —Cj 2 = ngB Zj — € — CgB_laj - Cj/z\: Cg QB

N~ ! \ ~_ i

| \ |

—_—
B | B !Al B! B| B 1A B!

i i
A\
x5 = B~1b xp=B1h

Bi kasu:

1. kasua. >A<32 0 bada, taula optimoa da 2. Eredu-

rako: >A<B eta 9 optimoak.

2. kasua. X520 bada, Simplex

dual aplikatu.
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4. Aldaketak c bektorean

1. Eredua

max z = ci'x

hauen mende
Ax <Db
x>0

2. Eredua

AT

MaX z =C X

hauen mende

Ax <Db
x>0

1.Eredurako optimoa

2.Eredurako hasierakoa

Zj — Cj = C%B_laj — C]'Z = CEXB /Z\j — éj:éB B_laj— /(\:j Z:CB XB
\ N ! \ ~
\ | \ |
—_—
B| B1A| B! B | B1A| B!
| | . |
CB xg = B~ 1b Cp xp = B~ 1b
Bi kasu:
A A , A AT .
1. kasua. z; — ¢;> 0 bada Vj, xp eta z=cp xp opti-

moak.

2. kasua. z; — ¢,< 0 existitzen bada, simplex primal

algoritmoa erabili.
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5. Aldaketak oinarrikoa ez den a; batean

1. Eredua
max z = c'x
hauen mende

air1 + - +azrj+ - +ax, <b
1, +,Tn >0

2. Eredua
max z = c’'x
hauen mende
a1$1+""|‘gj$j+"'+a”m”§b

3:'17...,;6”20

1.Eredurako optimoa

2.Eredurako hasierakoa

A A

7 — ¢ =cpBla; — ¢ zj —¢; =cpB Tt a; —¢;

T z = C%XB T z = C%XB
B B! B B-1

| | | |

¢1 i 1 s —¢1 A ¢1
ijB_ a; XB:B_b y]:B a; XB:B_b

Bi kasu:

1. Kasua. ,@j —c; > 0 bada, xp eta z optimoak.

2. Kasua Qj —c; < 0 bada, simplex primal algoritmoa

erabili.
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6. Aldagai berriak

1. Eredua
max z =ci1x1+ --- + chxn
hauen mende
a1m1—|—~~-—|—an:1:n§b

2. Eredua
max z =ci1x1 + -+ cpTn + Cp+1Tp+1
hauen mende
a1+ -+ apxy +ap41Tp41 < b

m17"'7$n20 .CBl,"',.CBn,ZBn+1ZO
1.Eredurako optimoa 2.Eredurako hasierakoa
25 — Cj = ch_laj — Cj Zn+1 — Cn+1 — ch_lan+1 — Cp+1
T Zz = CTXB T z = CEXB
i | |
B B! — |B B!
|
v ¢ ]
xp = B 1b 1. xp=DB"1b
B Yn+1 = B 1an—f—F

Bi kasu:

1. Kasua. z,4+1 —c,+1 > 0 bada, xp eta z optimoak.

2. Kasua. z,+1 — c,4+1 < 0 bada, simplex primal al-

goritmoa erabili.
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7. Murrizketa berriak

1. Eredua
max z =ci1x1 + -+ + chxn
hauen mende
a1171 + -+ apxn < b1

am11 + -+ amnn < by,

1,y >0

2. Eredua

hauen mende
a11x1 + -+ aipxy, < b1

max z =ci1x1 + -+ + chn

am11 + - + amn@n < by,

Am4+1,1T1 + -+ Q1 00 < b1

xla”'axnzo

1.Eredurako optimoa

Oinarriko aldagaiak

Oinarriko
bektoreak

2.Eredurako hasierakoa

I matrizea

\

Ly

\

/

a;

* | % 1\

x %0

R Y N

O*.*O
i;.;v'o
*0-01

Murrizketa
berria

Murrizketa berriaren

/

nasaitze-aldagaia
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* o |kox [ * 1./.0*0
e : : . B
 |lx % 0. . * 0. 1*
Aj|* * x a; 0.].0x 1| *
Bi kasu:

1. Kasua. 2. Ereduaren hasierako taulan bideraga-
rritasun primala badago, taula optimoa da

2. Kasua. 2. Ereduaren hasierako taulan bideraga-
rritasun primala galdu bada, simplex dual algorit-

moa erabili.

OpenCourseWare, UPV/EHU, Ikerkuntza Operatiboa. Programazio Lineala.

4.9




